МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
ГАПОУ «Оренбургский аграрный колледж»


	Рассмотрено
на заседании ПЦК ОМЕНД
протокол № _______
от «___»___________ 2016 г
председатель ПЦК
_________ О.А. Приходкова
	СОГЛАСОВАНО
Зам директора по УР
 ____ Н.Н. Приходкова
«___» ____________ 2016 г














Фонд оценочных средств
по учебной дисциплине БД.07 «ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ»

для студентов  очной  формы обучения
для специальности: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения)»
(Базовая подготовка)

























с.П.Покровка
2016 г

Фонд оценочных средств  (далее - ФОС) по учебной дисциплине «Естествознание» разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) среднего профессионального образования (далее - СПО) 
по специальности 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения)»
                                   (Базовая подготовка)
 предназначен для контроля и оценки результатов освоения дисциплины «Естествознание».


Организация-разработчик: 

Разработчик:	 





Паспорт 
комплекта контрольно-оценочных средств 
по дисциплине   «естествознание»


Специальность: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения)»
(Базовая подготовка)

Обучающийся должен
уметь:
- приводить примеры экспериментов и/или наблюдений, обосновывающих: атомно-молекулярное строение вещества, существование электромагнитного поля и взаимосвязь электрического и магнитного полей, волновые и корпускулярные свойства света, необратимость тепловых процессов, разбегание галактик, зависимость свойств вещества от структуры молекул, зависимость скорости химической реакции от температуры и катализаторов, клеточное строение живых организмов, роль ДНК как носителя наследственной информации, эволюцию живой природы, превращения энергии и вероятностный характер процессов в живой и неживой природе, взаимосвязь компонентов экосистемы, влияние деятельности человека на экосистемы;
- объяснять прикладное значение важнейших достижений в области естественных наук для: развития энергетики, транспорта и средств связи, получения синтетических материалов с заданными свойствами, создания биотехнологий, лечения инфекционных заболеваний, охраны окружающей среды;
- выдвигать гипотезы и предлагать пути их проверки; делать выводы на основе экспериментальных данных, представленных в виде графика, таблицы или диаграммы;
- работать с естественнонаучной информацией, содержащейся в сообщениях СМИ, ресурсах Интернета, научно-популярных статьях: владеть методами поиска, выделять смысловую основу и оценивать достоверность информации;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- оценки влияния на организм человека электромагнитных волн и радиоактивных излучений;
- энергосбережения;
- безопасного использования материалов и химических веществ в быту;
- профилактики инфекционных заболеваний, никотиновой, алкогольной и наркотической зависимостей;
- осознанных личных действий по охране окружающей среды;
- понимания взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмет. 
	
[bookmark: _GoBack]знать: 
- смысл понятий: естественнонаучный метод познания, электромагнитное поле и электромагнитные волны, квант, эволюция Вселенной, большой взрыв, Солнечная система, галактика, периодический закон, химическая связь, химическая реакция, макромолекула, белок, катализатор, фермент, дифференциация клеток, ДНК, вирус, биологическая эволюция, биоразнообразие, клетка, организм, популяция, экосистема, биосфера;
- вклад великих ученых в формирование современной естественнонаучной картины мира;








Таблица 2

	№ п/п
	Контролируемые разделы (темы) дисциплины*
	Вид контроля

	
	
	Входной контроль
	Текущий контроль
	Рубежный контроль
	Промежуточная аттестация

	
	Система наук о природе. Естественнонаучный метод познания и его составляющие.
	
	
	
	

	1 
	Естественно-научная картина мира. Миры, в которых мы живем. Входной контроль.
	Тестовые задания
01-10.09
	
	
	

	2 
	Раздел I. Наиболее важные естественнонаучные идеи и открытия, определяющие современные знания о мире.

	3 
	Тема 1.1 Дискретное строение вещества. Термодинамика

	4 
	Дискретное строение вещества (молекулы, атомы).
	
	Опрос по индивидуальным карточкам
	
	

	
	Идеальный газ. Давление газа. Абсолютная температура.
	
	Решение типовых задач
	
	

	5 
	Первый и второй законы термодинамики.
Принцип действия тепловых двигателей, их КПД
	
	Самостоятельная работа
	
	

	6 
	Агрегатные состояния вещества. Влажность воздуха.
	
	Тестовые задания
	
	

	
	Элементарные частицы.
	
	Тестовые задания
	
	

	7 
	Тема 1.2 Физические поля и электромагнитные волны

	8 
	Электрическое поле. Его характеристики.
	
	Тестовые задания
	
	

	9 
	Постоянный электрический ток.
	
	Тестовые задания
	
	

	10 
	Электрический ток в различных средах.
	
	
	
	

	
	Магнитное поле. Его характеристики. Электромагнитная индукция.
	
	. 
	Тестовые задания
	

	11 
	Электромагнитное поле. Электромагнитные волны
	
	Тестовые задания.
	
	

	12 
	Волновые и  корпускулярные свойства света.
	
	Тестовые задания.
	
	

	
	Тема 1.3 Квантовая оптика

	13 
	Кванты; поглощение и испускание света квантами. Спектры. Спектральный анализ.
	
	
	
	

	14 
	Фотоэффект и его применение.
	
	
	28.11-03.12 Тестовые задания
	

	15 
	Тема 1.4 Строение и эволюция Вселенной

	16 
	Человек и Вселенная. Законы движения небесных тел.
	
	Тестовые задания
	
	

	
	Солнце. Звезды. Солнечная система. Галактики.
	
	Устный опрос
	
	

	
	Тема 1.5 Вещество и химические реакции

	
	Периодический закон и система Д.И. Менделеева. Химическая связь
	
	Тестовые задания
	
	

	
	Тема 1.6  Биосистемная организация жизни

	
	Клеточное строение живых организмов.
	
	
	
	

	
	Клеточное строение живых организмов.
	
	Тестовые задания
	
	

	
	ДНК - носитель наследственной информации.
	
	Тестовые задания
	
	

	
	Биологическая эволюция
	
	Тестовые задания
	
	

	
	Биоразнообразие.  Биосистемная организация жизни.
	
	Самостоятельная работа
	
	

	
	Раздел 2 Естественные науки и развитие техники и технологий

	
	Тема 2.1
Естественные науки и развитие техники и технологий

	
	3.1. Химия и организм человека
	
	
	
	

	
	Химические прорцессы в организме человека
	
	
	20.03-25.03
Самостоятельная работа
	

	
	Органические и неорганические вещества в организме человека
	
	
	
	

	
	Белки, жиры, углеводы. Роль жиров в организме. Минеральные вещества в продуктах питания.
	
	Исследовательская работа
	
	

	
	Индивидуальное развитие организма. Эмбриональное развитие. Постэмбриональное развитие.
	
	
	
	

	
	3.3.Человек и окружающая среда.
	
	
	
	

	
	Понятие биогеоценоза, экосистемы и биосферы. Устойчивость экосистем.
	
	
	
	

	
	Воздействие экологических факторов на организм человека .
	
	
	
	

	
	Влияние деятельности на  окружающую среду
	
	
	Тестовые задания
01.06.-07.06.2015 г.
	

	
	Антропогенное воздействие на окружающую среду
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Дифференциро-ванный зачет







Задания для текущего контроля
Дискретное строение вещества (молекулы, атомы).

Опрос по индивидуальным карточкам


Карточки

Вариант №1.
1.Сколько молекул содержится в 1 г углекислого газа?
2.Определите молярную массу и массу одной молекулы кислорода?

Вариант №2.
1.Определите молярную массу и массу одной молекулы поваренной соли?
2.Сколько молекул содержится в 1 кг водорода?

Вариант №3.
1.Определите молярную массу и массу одной молекулы угарного газа?
2.Какую массу имеет 3·1023 атомов ртути?


Вариант №4.
1.Определить молярную массу и массу одной молекулы медного купороса?
2.Сколько атомов содержится в 216 г серебра?

Вариант № 5.
1.Определите  молярную массу и массу одной молекулы соляной кислоты?   
2. Какова масса 1,5·1023 атомов урана?


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2
            






Задания для текущего контроля
Идеальный газ. Давление газа. Абсолютная температура.
Решение типовых задач.
Задача №1.
Найти концентрацию молекул кислорода, если его давление 0,2 МПа, а средняя  квадратичная скорость молекул равна 700 м/с.
 
Дано:	Решение:
υ=700 м/с
M =32·10 -3   кг/моль		                n=р/κТ
 р =0,2 МПа
n=?	n=3Nа р /υ2 М = 2,3·1025.


                                                       Ответ: 2,3·1025.

Задача №2.
Определить кинетическую энергию 105  атомов гелия при температуре 47 ºС. (6,62· 10-16 Дж)

Задача №3.
 Определите температуру газу, если средняя кинетическая энергия равна 5,6 ·10-21 Дж. 
(270 К)

Задача №4.
Сколько молекул содержится в 2 м3 газа при давлении 150 кПа и температуре 27 ºС.(7,2·1025 )

Задача №5. 
На сколько процентов увеличивается средняя кинетическая энергия молекул газа при увеличении его температуры от 7 до 35 ºС? ( На 10%)


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2



Задания для текущего контроля

Термодинамика
Самостоятельная работа
Время на выполнение заданий теста– 45 минут.
Вариант 1
Часть 1
Задания А 1 – А 11 содержат не более 7 вариантов ответа, только один из них верный. При выполнении заданий этой части рядом с номером выполненного вами задания (А 1 – А 12) поставьте букву соответствующую букве выбранного вами ответа.
А 1. При постоянном давлении 105 Па газ совершил работу 104 Дж. Как изменился объем газа в этом процессе?
А.  Не изменился
Б. Увеличился в 10 раз
В. Уменьшился в 10 раз
Г. Увеличился на 0,1 м3
Д.Уменьшился на 0,1 м3
Е. Увеличился на 10 м3
Ж. Уменьшился на 10 м3
А 2. Чему равно изменение внутренней энергии ΔU тела, если ему передано количество теплоты Q и внешние силы совершили над ним работу A ?
А.  Q
Б. А
В. Q + A
Г.  Q - A
Д.   A - Q
А 3. Каково соотношение между получаемым количеством теплоты Q и работой A', совершаемой идеальным газом при изотермическом расширении?
А.  Q = A'
Б. Q > А'
В. Q < А'
Г.  Q = 0, A' > 0
Д.   Q=0, A' < 0
А 4.  Оцените максимальное значение КПД, которое может иметь тепловая машина с температурой нагревателя 727 оС и температурой холодильника 27 оС.
А. 70%
Б. 100%.
В. 30%
Г. ≈ 43%
Д. ≈ 96%
А 5. Газ адиабатно сжимается. Как изменяются при этом температура Tи давление ρ газа?
А.  T и ρ увеличиваются.
Б. T увеличивается, ρ уменьшается.
В. T уменьшается, ρ увеличивается.
Г. T и ρ уменьшаются.
Д. T остается неизменной, ρ увеличивается.
Е. T остается неизменной, ρ уменьшается
А 6.  Внутренней энергией тела называют
А.  кинетическую энергию хаотического движения частиц, из которых состоит тело
Б. энергию взаимодействия частиц тела
В. Сумму энергии хаотического движения частиц тела и энергии их взаимодействия.
Г.Сумму кинетической и потенциальной энергии тела, движущегося на некоторой высоте над поверхностью Земли.
А 7.  На ρT-диаграмме (рисунок 1) показан процесс изменения состояния идеального одноатомного газа. Газ отдает 50 кДж теплоты.
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img1.jpg]
Рис. 1
Работа внешних сил равна
А.  0 кДж
Б. 25 кДж
В. 50 кДж
Г. 100 кДж
А 8. При работе двигателя внутреннего сгорания автомобиля энергия, выделившаяся при сгорании топлива,  
А. полностью превращается в механическую энергию автомобиля,
Б. частично превращается в механическую энергию автомобиля,
В. полностью превращается во внутреннюю энергию выхлопных газов,
Г. полностью превращается в кинетическую энергию выхлопных газов.
А 9. Какое из перечисленных ниже видов энергии входит в состав внутренней энергии тела?
1) Кинетическая энергия беспорядочного теплового движения атомов и молекул тела.
2) Потенциальная энергия взаимодействия атомов и молекул тела между собой.
3) Кинетическая энергия тела как целого относительно других тел.
4) Потенциальная энергия взаимодействия тела с другими телами.
А.  Только 1.    Б. Только 2.     В. Только 3.     Г. Только 4.         Д. 1 и 2.         Е.  3 и 4.        Ж. 2, 3 и 4.
А 10. Процесс изменения состояния идеального газа осуществляется таким образом, что работа A  внешних сил над газом оказывается в любой момент времени равной изменению внутренней энергии газа ΔU. Какой это процесс?
А. Изотермический.
Б. Адиабатный.
В. Изохорный.
Г. Изобарный.
Д. Это мог быть любой из названных в ответах А-Г процесс.
А 11. При самопроизвольно протекающих процессах в изолированной системе ее полная энергия не изменится. Изменяется ли с течением времени возможность использования этой энергии для получения полезной работы?
А. Не изменяется.
Б. Увеличивается.
В. Уменьшается.
Г. Может уменьшиться, а может увеличиться.
Часть 2
Выполните задание В 1 и впишите полученный ответ без записи решения.
В 1.  Какую работу совершают 2 моль идеального газа при изобарном нагревании на 1 К?
Часть 3
Задания С 1 – С 3 выполните с полной записью всех этапов решения. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение. При оформлении решения сначала запишите номер задания (С 1 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи.
С 1.  Какую работу совершил 1 моль идеального одноатомного газа в ходе процесса, изображенного на рисунке 2, если его температура увеличилась при этом от Т1 до Т2? Какое количество теплоты получил газ?
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img2.jpg]
С 2.  Моль идеального одноатомного газа (рисунок 3)  совершает процесс 1->2->3,  изображенный на диаграмме в переменных (T, V) частью параболы (1->2) и отрезком прямой линии (2->3). Найти отношение количества теплоты, полученной газом в этом процессе, к изменению его внутренней энергии.
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img3.jpg]
С 3.  На диаграмме р V (рисунок 4) представлен замкнутый цикл, состоящий в общем случае из изохор, изобар и адиабат. Определите количество вещества, температуры -Т5, Т8, Т9, работу газа в каждом процессе и цикле, количество полученной и отданной теплоты за цикл, КПД цикла.
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img4.jpg]






Ответы, решения, баллы.
	Часть 1
	№  п/п
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	
	Буква
	Г
	В
	А
	А
	А
	Г
	Г
	Б
	Д
	Б
	В

	Баллы
	 
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	1


В1. 16,6 Дж. (4 балла)
Решение:
При изобарном расширении работа  A' идеального газа равна произведению давления ρ газа на изменение ΔU его объема:
A' = ρΔU
Из уравнения состояния идеального газа следует
ρΔU = νRΔT
Следовательно, работа A' равна
A' = νRΔT
A' = 2 * 8,31 * 1 = 16,62 Дж
С1. A = R(T2 - T1) 
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img5.gif]  ( 6 баллов)
Решение:
Уравнение процесса имеет вид  V = γT, где γ= const.Из уравнения Менделеева-Клапейрона ρV = RT  тогда следует, что данный процесс происходит при постоянном давлении [image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img6.gif]. Поэтому для работы газа имеем:
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img7.gif]
Изменение внутренней энергии 1 моля идеального одноатомного газа 
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img8.gif]
Таким образом, количество теплоты, которое получил газ:
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img9.gif]
С1. 22/15, (6 баллов)
Решение:
Участок 1->2 (рисунок 3) в плоскости (T, V)  - парабола вида T = γV2, причем [image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img10.gif]
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img11.jpg]
С учетом уравнения Менделеева–Клапейрона  ρV = RΔT, получим
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img12.gif]
т.е. в плоскости (р, V) (рисунок 5)  процесс 1 -> 2 имеет вид отрезка прямой, причем
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img13.gif]
откуда [image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img14.gif].
Аналогично, для процесса 2 ->3  имеем:
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img15.gif]
Работа газа в процессе  1 -> 2 -> 3 :
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img16.gif]
Изменение внутренней энергии в процессе 1 -> 2 -> 3 :
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img17.gif]
Отсюда отношение количества теплоты, полученного газом в этом процессе к изменению его внутренней энергии:
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img18.gif]
С3. T5 = 199 K, T8 = 916 K, T9 = 591 K, υ = 0,35 моль, A'5-6 = 0, A'6-8 = 906 Дж, A'8-9 = 1418 Дж, A'9-5 = -1134 Дж,A'цикла = 1190 Дж, Q2 = -2844 Дж, η = 29% (6 баллов)
Решение:
Найдем количество вещества и температуры T5, T8, T9, используя уравнение Менделеева–Клапейрона 
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img19.gif]
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img20.gif]
Рассмотрим каждый процесс отдельно. Определим работу газа в каждом процессе и цикле, количество теплоты полученной и отданной за цикл применяя первый закон термодинамики:
ΔQ = ΔU + A'
5-6: изохорное нагревание, ΔV = 0
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img21.gif]
6-8: изобарное расширение
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img22.gif]
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img23.gif]
8-9: адиабатное  расширение, Q =0
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img24.gif]
6-8: изобарное сжатие.
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img25.gif]
A9-5 = P5(V5-V9) = -1134 Дж
Работа газа за цикл, равна сумме работ в каждом процессе
A'цикла = A'6-8 + A'9-5 + A'5-6 + A'8-9 = 1190 Дж
Количество теплоты полученное за цикл от нагревателя
Q1 = Q5-6 + Q6-8 = 4034 Дж
Количество теплоты отданное за цикл холодильнику
Q2 = Q9-5 = -2844 Дж
КПД цикла
[image: http://festival.1september.ru/articles/529472/img26.gif]
(Максимальная оценка за решение задач теста 35 баллов.)



Задания для текущего контроля
Агрегатные состояния вещества. Влажность воздуха.
Тест по теме агрегатные состояния вещества:
1.  Какое из утверждений правильно?
A. Диффузия наблюдается только в газах и жидкостях.
B. Диффузия наблюдается только в твердых телах.
C. Диффузия наблюдается в газах, жидкостях и твердых телах.
1) A
2) B
3) C
4) ни A, ни B, ни C
2. Какое из утверждений справедливо для кристаллических тел?
1) во время плавления температура кристалла изменяется
2) в расположении атомов кристалла отсутствует порядок
3) атомы кристалла расположены упорядоченно
4) атомы свободно перемещаются в пределах кристалла
3. В процессе перехода вещества из жидкого состояния в кристаллическое
1) существенно увеличивается расстояние между его молекулами
2) молекулы начинают притягиваться друг к другу
3) существенно увеличивается упорядоченность в расположении его молекул
4) существенно уменьшается расстояние между его молекулами
4. При подъеме вверх поршня в цилиндре водяного насоса вода поднимается вверх вслед за ним потому, что
1) атмосферное давление снаружи больше давления разреженного воздуха в цилиндре насоса
2) жидкость обладает свойством расширения и заполняет любое пустое пространство
3) пустой сосуд втягивает воду
4) воздух обладает способностью заполнять пустоту. Он стремится в цилиндр насоса и вталкивает туда находящуюся на его пути воду
5. Какие из утверждений справедливы для жидкостей?
А) Характерное расстояние между молекулами жидкости по порядку величины совпадает с размерами самих молекул
Б) Жидкость сохраняет форму
В) Жидкость сохраняет объем
Г) Молекулы жидкости образуют периодичную решетку
1) А и Г 
2) Б и Г
3) А и В
4) Б и В
6. Явление диффузии в жидкостях объясняется тем, что молекулы жидкостей
1) отталкиваются друг от друга
2) колеблются около своих положений равновесия
3) притягиваются друг к другу
4) могут хаотично перемещаться по объёму
7. Броуновским движением называется
1) упорядоченное движение слоев жидкости (или газа)
2) упорядоченное движение твердых частиц вещества, взвешенных в жидкости (или газе)
3) конвекционное движение слоев жидкости при ее нагревании
4) хаотическое движение твердых частиц вещества, взвешенных в жидкости (или газе)
8. Модель, служащая для демонстрации внутреннего строения тел, устроена следующим образом: в дно прямоугольной коробки воткнуты одинаковые упругие вертикальные стерженьки, на каждый из которых насажен магнитик в виде плоской таблетки. После приведения одного из магнитиков в колебательное движение вскоре начинают хаотически колебаться на стерженьках и все остальные магнитики, отталкиваясь друг от друга. Эта модель лучше всего иллюстрирует поведение молекул
1) идеального газа
2) жидкости
3) твёрдого тела
4) идеального газа и жидкости


Ответы на вопросы тест Агрегатные состояния вещества:
1 Решение.
Диффузия — это процесс взаимного проникновения молекул одного вещества между молекулами другого за счет теплового движения. Тепловое движение молекул присуще всем агрегатным состояниям, так что диффузия наблюдается и в газах, и в жидкостях, и в твердых телах.
Правильный ответ: 3.
2 Решение.
Кристалл — это агрегатное состояние вещества, которое характеризуется строгим порядком расположения атомов. Атомы в кристаллах не могут свободно перемещаться, колеблясь около узлов кристаллической решетки. Во время плавления температура кристалла не меняется, вся поступающая энергия идет на разрушение кристаллической решетки. Верно утверждение 3.
Правильный ответ: 3.
3 Решение.
В процессе перехода вещества из жидкого состояния в твердое происходит построение кристаллической решетки, а значит, существенно увеличивается упорядоченность в расположении молекул вещества.
Правильный ответ: 3.
4 Решение.
При подъеме вверх поршня в цилиндре водяного насоса вода поднимается вверх вслед за ним потому, что атмосферное давление снаружи больше давления разреженного воздуха в цилиндре насоса, и эта разность давлений «вдавливает» воду в цилиндр. Верно утверждение 1.
Правильный ответ: 1.
5 Решение.
Молекулы жидкости достаточно плотно упакованы, так что утверждение А верно. В силу плотной упаковки и достаточно сильного взаимодействия между молекулами, жидкости практически несжимаемы. Как следствие, они сохраняют объем. Молекулы жидкости ведут так называемый "кочевой образ жизни", они могут переходить из одного положения в другое, этим обеспечивается текучесть жидкостей, таким образом, жидкости не сохраняют форму. Утверждение Г относится к кристаллическим телам. Окончательно, верными являются утверждения А и В.
6 Решение.
Диффузией называется процесс взаимного проникновения молекул одного вещества между молекулами другого, приводящий к самопроизвольному выравниванию их концентраций по всему занимаемому объёму. Молекулы жидкости могут хаотично перемещаться по объему (они ведут "кочевой образ жизни"). Именно этим и объясняется главным образом явление диффузии в жидкостях.
7 Решение.
Броуновским движением называется беспорядочное движение микроскопических, частиц твёрдого вещества (пылинки, крупинки взвеси, частички пыльцы растения и так далее), вызываемое тепловым движением частиц жидкости или газа. Верно определение 4.
8 Решение.
Данная модель лучше всего демонстрирует поведение молекул твердого тела, потому что именно в данном агрегатном состоянии частицы совершают малые колебания вокруг положений равновесия, не перемещаясь по объему тела.
Правильный ответ: 3
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2

Задания для текущего контроля

Элементарные частицы.
Тест
Вариант 1.

1. Одно из свойств элементарных частиц – способность………

А. превращаться друг в друга
Б. самопроизвольно видоизменятся

2. Частицы, которые могут существовать в свободном состоянии неограниченное время, называются…..

А. нестабильными
Б. стабильными

1. Какая частица является стабильной?

 А. протон
Б. мезон

2. Частица, являющаяся долгожителем

А. нейтрино
Б. нейтрон

3. Нейтрино получается в результате распада…..

А. электрона
Б. нейтрон


Вариант 2.

1. Что является главным фактором существования элементарных частиц?

А. взаимное их проникновение
Б. взаимное их превращение

2. Какая из элементарных частиц не выделена в свободную частицу?

А. пион
Б. кварки

3. Сколько живет нейтрон вне атома ядра?

А. 12 мин
Б. 15 мин

4. Какая из частиц не является стабильной?

А. фотон
Б. лептон

5. Существуют ли в природе неизменные частицы?

А. да
Б. нет





КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2

Задания для текущего контроля

Тестовые  задания (вопросы)  по теме «Электростатическое поле»
Вариант 1

	№ п/п
	Тестовые задания (вопросы)

	1. 
	От водяной капли, обладающей электрическим зарядом +2е, отделилась маленькая капля с зарядом – 3 е. Каким стал электрический заряд оставшейся части капли?
А) – е.   Б) -5е     В) +5е     Г) +3е    Д)+е.    Е) – 3е. 

	2. 
	Как взаимодействуют между собой  одноименные заряды?
А) отталкиваются;   Б) притягиваются;   В) не взаимодействуют 

	3. 
	Дополните предложение.
Сила взаимодействия  двух точечных зарядов в вакууме прямо пропорциональна произведению …..   ….. и обратно пропорциональна квадрату ….. между ними.

	4. 
	Поставьте соответствие между физическими величинами и единицами их измерения:
1. заряд                                                    а) Ф
2. сила                                                      б) Н/Кл
3. напряженность                                    в) Кл
4. потенциал                                            г) Дж
5. электроемкость                                   д) Н
      6.   энергия конденсатора                         е) В

	5. 
	Тела, не являющиеся проводниками называются ….

	6. 
	С какой силой  действует электрическое поле Земли, напряженность которого  100 Н/Кл, на тело, несущее заряд 10-6 Кл?

	7. 
	Как называют устройство, состоящее из двух проводников, разделенных слоем диэлектрика, толщина которого мала по сравнению с размерами проводников?
А) трансформатор;    Б) конденсатор;   В) генератор

	8. 
	Какова емкость конденсатора, который от источника напряжения  120 в получает заряд 6∙105 Кл?

	9. 
	Какую работу совершили силы электрического поля при  перемещении 2 Кл из точки с потенциалом 20 В в точку с потенциалом 0 В?
А) 40 Дж.   Б)20 Дж.  В)10 Дж.  Г)  0 Дж.

	10. 
	Какова энергия электрического поля конденсатора электроемкостью 20мкФ при напряжении 10В?





Вариант 2

	№ п/п
	Тестовые задания (вопросы)

	1. 
	От водяной капли, обладающей электрическим зарядом -2е, отделилась маленькая капля с зарядом + 3 е. Каким стал электрический заряд оставшейся части капли?
А) – е.   Б) -5е     В) +5е     Г) +3е    Д)+е.    Е) – 3е

	2. 
	Как взаимодействуют между собой  разноименные заряды?
А) отталкиваются;   Б) притягиваются;   В) не взаимодействуют 

	3. 
	Дополните предложение, выражающее закон сохранения энергии. 
 В замкнутой системе алгебраическая…. зарядов  всех заряженных частиц ... …

	4. 
	Кем был установлен основной закон  электростатики?
А) Ш. Кулон    Б) Р. Броун.    В) Д. Максвелл.    Г) М. Фарадей 


	5. 
	Поставьте соответствие между физическими величинами и обозначением:
6. заряд                                                    а) С
7. сила                                                      б) Е
8. напряженность                                    в) q
9. потенциал                                            г) Wp
10. электроемкость                                   д) F
      6.   энергия конденсатора                         е) φ

	6. 
	Две параллельные металлические пластины находятся на расстоянии 5см одна от другой, между пластинами приложено напряжение 20 В. Какова напряженность электрического поля между пластинами?


	7. 
	[image: ]
Какое устройство на схеме обозначается:                               

А) трансформатор;    Б) конденсатор;   В) генератор.

	8. 
	Какую работу совершили силы электрического поля при перемещении 4 Кл из точки с потенциалом 40 В в точку с потенциалом 0 В?
А) 80 Дж.   Б)160 Дж.  В)0 Дж.  Г)  10 Дж

	9. 
	До какого напряжения нужно  зарядить конденсатор емкостью  4 мкФ, чтобы ему передать заряд 4,4∙10-4 Кл ?

	10. 
	Определите  энергию  конденсатора, если известно, что его емкость  0,25 мкФ, а напряжение  на пластинах 400 В. 





КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2

Задания для рубежного контроля
Постоянный электрический ток.

Тестовые задания

1. Найдите правильный рисунок.
a. 
[image: ]
b. 
[image: ]
c. 
[image: ]
d. 
e. [image: ]
[image: ]
2. Закон Ома записывается так:
a. 
b. 
c. I=U*R
d. 
3. Сопротивление проводника можно найти по формуле:
a. 
b. 
c. 
d. 
4. Какой график правильно отражает зависимость тока от напряжения в законе Ома?
a. [image: ]




b. [image: ]



c. [image: ]



d. 
e. [image: ]
[image: ]



5. Определите энергию, выделившуюся при ударе молнии, длившейся 0,001с, средняя сила тока 18кА, напряжение 105кВ?
a. 1,8Дж
b. 18*109Дж
c. 1,8*109Дж
d. 1800Дж
6. Паяльник имеет сопротивление 400 Ом и рассчитан на напряжение 220В. Какое количество теплоты выделит паяльник за 10 минут?
a. 5,4кДж
b. 72,6кДж
c. 150кДж
d. 96кДж
e. 330кДж
7. Вычислите работу, совершенную за 20 минут током мощностью 25 Вт
a. 30кДж
b. 60кДж
c. 0,3кДж
d. 0,6кДж
e. 3кДж
8. Сила тока в цепи 2А. Сопротивление лампы 14 Ом. Чему равно напряжение на лампе?
a. 14В
b. 28В
c. 2,8В
d. 120В
9. В какой схеме электроизмерительный прибор подключен для определения силы тока в лампе?
a. 
[image: ]
b. [image: ]
c. 
[image: ]
10. При напряжении на концах проводника 6В сила тока 1,5А. Какова сила тока при напряжении 12В?
a. 1А
b. 2А
c. 3А
d. 9А
e. 36А
11. Сколько Омов в 0,25кОм?
a. 0,0025Ом
b. 2,5Ом
c. 250Ом
d. 2500Ом
e. 25Ом
12. Длина медного провода 200м, площадь поперечного сечения его 2мм2 Чему равно сопротивление такого провода? (ρ=0,017Ом*мм2/м)
a. 17Ом
b. 0,17Ом
c. 1,7Ом
d. 34Ом
e. 340Ом
13. Обмотка реостата изготовлена из никелиновой проволоки длиной 50м, сечением 1мм2. Ток в обмотке равен 6А. Определите напряжение на зажимах реостата (ρ=0,4Ом*мм2/м)
a. 125В
b. 12В
c. 120В
d. 240В
e. 120А





Ответы
1E; 2D; 3С; 4D; 5С; 6B; 7А; 8В; 9А; 10С; 11С; 12С; 13С

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
 «3» - даны верные ответы на 7,8,9 вопросов.
«4» - 10,11
«5» - 12,13
<7 - < «3»



Задания для текущего контроля

Магнитное поле. Его характеристики. Электромагнитная индукция.
Тест №1
1. Магнит создает вокруг себя магнитное поле. Где будет проявляться действие этого поля наиболее сильно?
А. Около полюсов магнита.
Б. В центре магнита.
В.Действие магнитного поля проявляется равномерно в каждой точке магнита.
2. Можно ли пользоваться компасом на Луне для ориентирования на местности?
А. Нельзя.
Б. Можно.
В. Можно, но только на равнинах.
3. При каком условии магнитное поле появляется вокруг проводника?
А. Когда в проводнике возникает электрический ток.
Б. Когда проводник складывают вдвое.
В. Когда проводник нагревают.
4. На рисунке показано расположение магнитной стрелки. Как в точке А направлен вектор магнитной индукции?
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2002.gif]
А. Вверх.
Б. Вниз.
В. Направо.
Г. Налево.
5. Укажите фундаментальное свойство магнитного поля?
А. Его силовые линии всегда имеют источники: они начинаются на положительных зарядах и оканчиваются на отрицательных.
Б. Магнитное поле не имеет источников. Магнитных зарядов в природе нет. 
В. Его силовые линии всегда имеют источники: они начинаются на отрицательных зарядах и оканчиваются на положительных.
6.Выберите рисунок, где изображено магнитное поле.
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2003.gif]
Рис. 1
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2004.gif]
Рис. 2
7. По проволочному кольцу протекает ток. Укажите направление вектора магнитной индукции.
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2005.gif]
 А. Вниз.
Б. Вверх.
В. Направо.
8. Как ведут себя катушки с сердечниками, изображенные на рисунке.
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2006.gif]
А. Не взаимодействуют.
Б. Поворачиваются.
В. Отталкиваются.
9. Из катушки с током убрали железный сердечник. Как изменится картина магнитной индукции?
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2007.gif]
А. Густота магнитных линий многократно возрастет.
Б. Густота магнитных линий многократно уменьшится.
В. Картина магнитных линий не изменится.
10. Каким способом можно изменить полюса магнитного катушки с током?
А. Ввести в катушку сердечник.
Б. Изменить направление тока в катушке.
В. Отключить источник тока.
Г. Увеличить силу тока.


Ответы на вопросы тест №1:
1 Верный ответ: А.
2 Верный ответ: А.
3 Верный ответ: А.
4 Верный ответ: В.
5 Верный ответ: Б.
6 Верный ответ: рис.2
7 Верный ответ: Б.
8 Верный ответ: А.
9 Верный ответ: Б.
10 Верный ответ: Б.


Тест №2
1. В Исландии и Франции морской компас начали использовать в 12-13 веках. Магнитный брусок закрепляли в центре деревянного креста, затем эту конструкцию помещали в воду, и крест, повернувшись, устанавливался в направлении север-юг. Каким полюсом магнитный брусок повернётся к северному магнитному полюсу Земли?
А. Северным.
Б. Южным.
2. Какое вещество совсем не притягивается магнитом?
А. Железо. 
Б. Никель. 
В. Стекло.
3. Внутри стенового покрытия проложен изолированный провод. Как обнаружить местонахождения провода не нарушая стенового покрытия?
А. Поднести к стене магнитную стрелку. Проводник с током и стрелка будут взаимодействовать.
Б. Осветить стены. Усиление света укажет на нахождение провода.
В. Местонахождение провода нельзя определить, не ломая стенового покрытия.
4. На рисунке показано расположение магнитной стрелки. Как в точке А направлен вектор магнитной индукции?
[image: Image2008.gif (2009 bytes)]
А. Вниз.
Б. Вверх.
В. Направо.
Г. Налево.
5. В чем состоит особенность линий магнитной индукции?
А. Линии магнитной индукции начинаются на положительных зарядах, оканчиваются на отрицательных.
Б. Линии не имеют ни начала, ни конца. Они всегда замкнуты.
6. Проводник с током расположен перпендикулярно плоскости. На каком рисунке линии магнитной индукции изображены правильно.
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2009.gif]
Рис.1 Рис.2 Рис.3 Рис.4
7. По проволочному кольцу протекает ток. Укажите направление тока, если вектор магнитной индукции направлен вверх.
 [image: Image2010.gif (1586 bytes)]
А. Против часовой стрелки.
Б. По часовой стрелке.
8. Определите характер взаимодействия катушек, изображенных на рисунке.
[image: http://festival.1september.ru/articles/563071/Image2011.gif]
А. Притягиваются.
Б. Отталкиваются.
В. Не взаимодействуют.
9. Рамка с током в магнитном поле поворачивается. В каком приборе используется это явление?
А. Лазерный диск. 
Б. Амперметр.
В. Электромагнит.
10. Почему рамка с током, помещенная между полюсами постоянного магнита вращается?
А. Из-за взаимодействия магнитных полей рамки и магнита.
Б. Из-за действия электрического поля рамки на магнит.
В. Из-за действия магнитного поля магнита на заряд в витке.

Ответы на вопросы тест №2:
1 Верный ответ: Б.
2 Верный ответ: В.
3 Верный ответ: А.
4 Верный ответ: А.
5 Верный ответ: Б.
6 Верный ответ: рис. 4.
7 Верный ответ: А.
8 Верный ответ: Б.
9 Верный ответ: Б.
10 Верный ответ: А.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ

За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2


Задания для текущего контроля

 Электромагнитное поле. Электромагнитные волны.

Тест
Вариант 1
Часть 1
1. Для существования электрического тока в проводнике необходимо наличие
1) свободных частиц
2) свободных заряженных частиц
3) электрического поля
4) свободных заряженных частиц и электрического поля
2. Индукционный ток в проводнике возникает
1) при изменении магнитного потока, пронизывающего замкнутый проводник
2) при наличии свободных заряженных частиц в проводнике
3) при наличии магнитного поля
4) при наличии заряженных частиц в проводнике
3. Источником электромагнитного поля служит 
1) неподвижный заряд
2) движущийся заряд
3) ускоренно движущийся электрический заряд
4) постоянный магнит
4. Переменное электрическое поле является вихревым, так как силовые линии
1) у этого поля отсутствуют
2) начинаются на положительных зарядах
3) начинаются на отрицательных зарядах
4) замкнуты 
5. Электромагнитное поле распространяется в пространстве в виде
1) продольной электромагнитной волны
2) поперечной электромагнитной волны
3) потока заряженных частиц
4) механических волн
6. В электромагнитной волне совершают колебания
1) частицы среды
2) вектор напряженности электрического тока
3) векторы напряженности и магнитной индукции
4) вектор магнитной индукции 
7. Длина электромагнитной волны находится по формуле
1) λ = cT                               2) λ = 
3)           λ = cν                                 4) λ =          
8. Какие из волн не являются электромагнитными?
1) радиоволны
2) звуковые волны
3) световые волны
4) рентгеновские лучи

Часть 2
9. Установите соответствие между научным открытием или гипотезой и фамилией ученого.
Научное открытие                                                                        Фамилия ученого
А) электромагнитная индукция                                                      1) Попов
Б) электромагнитная волна                                                             2) Фарадей
                                                                                                            3) Герц
                                                                                                            4) Максвелл
Часть 3
10. На какой частоте работает радиостанция, передающая информацию на волне длиной 250 м? Скорость радиоволны 300 000 км/ с.
Вариант 2
Часть 1
1. Вокруг проводника с током можно обнаружить
1) только электрическое поле
2) только магнитное поле
3) электрическое и магнитное поле
4) гравитационное поле
2. Электромагнитное поле образуют
1) электрическое и магнитное поля, существующие в данной области пространства
2) постоянные магниты
3) переменные электрическое и магнитное поля, порождающие друг друга
4) неподвижные заряды
3. Электромагнитное поле можно обнаружить около
1) неподвижного заряда
2) неподвижного магнита
3) движущегося с постоянной скоростью заряда
4) ускоренно движущегося электрического заряда
4. Переменное магнитное поле является вихревым, так как
1) у него нет силовых линий
2) силовые линии горизонтальны
3) силовые линии не замкнуты
4) силовые линии замкнуты
5. В вакууме электромагнитное поле распространяется в виде электромагнитной волны, скорость которой 
1) уменьшается с течением времени
2) увеличивается со временем
3) постоянна и равна 3 000 000 м/ с
4) постоянна и равна 300 км/ с
6. Колебания векторов напряженности электрического поля и магнитной индукции происходят в плоскостях, которые
1) параллельны направлению распространения волны
2) перпендикулярны направлению распространения волны
3) не связаны с направлением распространения волны
4) постоянно меняют свою ориентацию по отношению к направлению распространения    
         волны
7. Длина электромагнитной волны находится по формуле 
1) λ =                                                2) λ = 
     3)     λ = cν                                              4) λ =  
8. К электромагнитным волнам относится
1) звуковая волна
2) радиоволна
3) взрывная волна 
4) ультразвуковая волна
Часть 2
9. Установите соответствие между фамилиями ученых и их вкладами в развитие науки
Фамилия ученого                        Вклад в науку
А) Фарадей                                  1) Обнаружил на опыте электромагнитную волну                          
Б) Максвелл	                                 2) Ввел представление об электрическом и магнитном поле
В) Герц	                                        3) Создал теорию электромагнитного поля 
Часть 3
10. Какая длина волны соответствует сигналу SOS, если его частота 5 ∙ 105 Гц? Скорость радиоволны 300 000 км/ с. 
ОТВЕТЫ  к тестам
Электромагнитное поле. Электромагнитные волны

	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Вариант 1
	4
	1
	3
	4
	2
	3
	1
	2
	23
	1,2 МГц

	Вариант 2
	3
	3
	4
	4
	3
	2
	1
	2
	231
	600 м



КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2


Задания для текущего контроля
Волновые и  корпускулярные свойства света.
Контрольная работа

                           Вариант 1
ВЫБЕРИТЕ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ
1. Под фотоэффектом понимают явление взаимодействия света с веществом, при котором происходит:   А) вырывание атомов,         Б) поглощение атомов, 
                В) вырывание электронов;   Г) поглощение электронов.
2. На незаряженную металлическую пластину падают рентгеновские лучи. При этом пластина
А) заряжается положительно, Б) заряжается отрицательно, В) не заряжается.
3. Максимальная кинетическая энергия электронов, вылетевших при освещении поверхности металла, зависит от:        А) интенсивности света,       Б) работы выхода электрона,
                                   В) частоты света,                    Г) работы выхода и частоты света.
4. В результате фотоэффекта при освещении электрической дугой отрицательно заряженная металлическая пластина постепенно теряет свой заряд. Если на пути света поставить фильтр, задерживающий только инфракрасные лучи, то скорость потери электрического заряда пластиной:
А) увеличится.    Б) уменьшится.   В) не изменится.
5. График зависимости кинетической энергии фотоэлектронов от частоты света имеет вид
[image: ]
6. На поверхность металла с работой выхода А падает свет с частотой v. Фотоэффект возможен в том случае, если
[image: ]
7. При фотоэффекте с увеличением интенсивности падающего светового потока ток насыщения
А) уменьшается.   Б) увеличивается. В) не изменяется.
8. Меньшую энергию имеют фотоны:  А) красного света.           Б) фиолетового света.
9. Энергия фотонов при уменьшении длины световой волны в 2 раза:  А) уменьшится в 2 раза.      Б) уменьшится в 4 раза,  В) увеличится в 2 раза,      Г) увеличится в 4 раза.
10. При увеличении длины световой волны в 3 раза импульс фотона:  А) увеличится в 3 раза.      Б) уменьшится в 3 раза,  В) увеличится в 9 раз.       Г) уменьшится в 9 раз.
Решите задачи:
11. Масса фотона связана с частотой  соотношением ___.
12. Импульс фотона с длиной волны λ определяется по формуле___.
13. Энергия фотона с длиной волны λ = 630 нм (красный свет) равна___Дж.
14. Работа выхода электрона из лития 3,84 • 10 - 19 Дж. При облучении светом с частотой 1015 Гц максимальная энергия вырванных из лития электронов составит ___ Дж.
15.  Крайнему красному лучу ( λ = 0,76 мкм) соответствует частота __ Гц.
16. На дифракционную решетку с периодом 2 • 10 - 6 м нормально падает монохроматическая волна света, при κ = 4 и sin φ = 1 длина волны будет равна ___ м.




Вариант 2
ВЫБЕРИТЕ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ
1. Под фотоэффектом понимают явление взаимодействия света с веществом, при котором происходит:  А) поглощение электронов.  Б) вырывание электронов,  В) поглощение атомов,           Г) вырывание атомов.
2. На незаряженную, изолированную от других тел, металлическую пластину падают ультрафиолетовые лучи. При этом пластина:  А) заряжается положительно, Б) заряжается отрицательно,    В) не заряжается.
3. При увеличении светового потока увеличивается:  А) число электронов,     Б) скорость электронов,  В) энергия электронов, Г) скорость и энергия электронов.
4. Первая из двух одинаковых металлических пластин имеет положительный электрический заряд, вторая пластина -отрицательный. При освещении электрической дугой быстрее разряжается: А) первая,  Б) вторая.  В) обе одинаково.
5. При фотоэффекте с увеличением частоты падающего излучения задерживающее напряжение: А) увеличивается, Б) уменьшается. В) не изменяется.	
6. Работа выхода электронов с катода вакуумного фотоэлемента равна 2 эВ. При этом график зависимости максимальной энергии фотоэлектронов от энергии падающих на катод фотонов имеет вид:	
[image: ]
7. Красную границу фотоэффекта определяет:        А) частота света,       Б) вещество (материал) катода,         В) площадь катода.                           
8. Большой импульс имеют фотоны:    А) красного света.     Б) фиолетового света.   
9. При увеличении длины световой волны в 3 раза энергия фотона: А) уменьшится в 3 раза.     Б) уменьшится в 9 раз,     В) увеличится в 3 раза,      Г) увеличится в 9 раз.      

10. При увеличении интенсивности света в 4 раза количество электронов, вырываемых светом за 1 секунду: А) уменьшится в 2 раза.     Б) увеличится в 2 раза,    
 В) увеличится в 4 раза.      Г) уменьшится в 4 раза.   
Решите задачи:
11. Импульс фотона с частотой  определяется по формуле ____.
12. Масса фотона с длиной волны 0,7 • 10 - 6 м равна ___кг.
13. Красная граница фотоэффекта для калия с работой выхода 3,52 • 10 - 19 Дж равна ___ м.
14. При освещении вольфрама с работой выхода 7,2 • 10 - 19 Дж светом с длиной волны 200 нм максимальная скорость вылетевшего электрона равна ___ м/с.
15. Голубому лучу ( λ = 0,5 мкм) соответствует частота ___Гц.
16. На дифракционную решетку с d = 1,2 • 10 - 3 см нормально падает монохроматическая волна            света. При κ = 1 и  sin φ = 0,043 длина волны будет равна ___ м. 


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2


Задания для рубежного контроля

Фотоэффект и его применение.

Тестовые задания
Задание №1
Вопрос:
Как зависит Ек фотоэлектронов от интенсивности  света?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) не зависит
2) прямо пропорционально
3) обратно пропорционально
Задание №2
Вопрос:
Что такое красная граница фотоэффекта?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) Длина волны красного света
2) наименьшая длина волны
3) наибольшая длина волны
Задание №3
Вопрос:
Фотоэффект возникает если:
Выберите один из 2 вариантов ответа:
1) Еф<aв< p=""></aв<>
2) Еф>=Ав
Задание№4
Вопрос:
При увеличении интенсивности падающегосвета количество вырванных фотоэлектронов....
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) не изменится
2) увеличится
3) уменьшится
Задание №5
Вопрос:
Как зависит Ек фотоэлектронов от частоты света?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) не зависит
2) прямо пропорционально
3) обратно пропорционально
Задание №6
Вопрос:
Длина волны голубого света 500нм, а желтого 600нм.Фтоны какого света имеют большую энергию?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) Одинаково
2) Голубого
3) Жёлтого
Задание №7
Вопрос:
Какой фотоэффект используется в вакуумных фотоэлементах?
Выберите один из 2 вариантов ответа:
1) Внешний
2) внутренний
Задание №8
Вопрос:
Какой фотоэффект используется в полупроводниковых фотоэлементах?
Выберите один из 2 вариантов ответа:
1) Внешний
2) внутренний
Задание №9
Вопрос:
Какой электрод освещают в вакуумном фотоэлементе для возникновения фотоэффекта?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) анод
2) катод
3) безразлично
Задание №10
Вопрос:
Цинк заряжен положительно. Как изменится заряд в результате фотоэффекта?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) не изменится
2) увеличится
3) уменьшится
Задание №11
Вопрос:
Фотоэффект можно объяснить на основе......природы света
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) волновой
2) корпускулярной
3) и той и ддругой
Задание №12
Вопрос:
Не заряженный цинк освещается УФЛ. Какой заряд он приобретёт?
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) "+"
2) "-"
3) "0"
Задание №13
Вопрос:
Цинк освещают синими лучами малой интенсивности. Возникнет ли фотоэффект если интенсивность увеличить?
Выберите один из 2 вариантов ответа:
1) да
2) нет
Задание №14
Вопрос:
При уменьшении интенсивности света количество вырываемых фотоэлектронов...
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) не изменяется
2) увеличивается
3) уменьшается
Задание №15
Вопрос:
Свет это-
Выберите один из 3 вариантов ответа:
1) ЭМВ
2) поток частиц
3) ЭМВ и поток частиц одновременно
Ответы:
1) (1 б.) Верные ответы: 1;
2) (1 б.) Верные ответы: 3;
3) (1 б.) Верные ответы: 2;
4) (1 б.) Верные ответы: 2;
5) (1 б.) Верные ответы: 2;
6) (1 б.) Верные ответы: 2;
7) (1 б.) Верные ответы: 1;
8) (1 б.) Верные ответы: 2;
9) (1 б.) Верные ответы: 2;
10) (1 б.) Верные ответы: 1;
11) (1 б.) Верные ответы: 2;
12) (1 б.) Верные ответы: 1;
13) (1 б.) Верные ответы: 2;
14) (1 б.) Верные ответы: 3;
15) (1 б.) Верные ответы: 3.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2
















Задания для рубежного контроля

Тест по теме:
«Строение атома. Периодический закон и периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева»

1 вариант
1. Атому серебра соответствует электронная формула:
	1) 1s2 2s22р63s23р63d10 4s24р64d105s2
	3) 1s2 2s22р63s23р63d10 4s24р64d55s2

	2) 1s2 2s22р63s23р63d10 4s1
	4) 1s2 2s22р63s23р63d10 4s24р64d105s1


  2. Химический элемент расположен в IV периоде, IA группе. Распределению электронов в атоме этого элемента соответствует ряд чисел:
1)  2,8,8,2
2)  2, 8, 18, 1
3)  2, 8, 8, 1
4) 2,8, 18,2 
3. В ряду химических элементов C → Si → Ge → Sn
1) увеличивается число электронных слоёв
2) увеличивается электроотрицательность
3) увеличиваются неметаллические свойства
4) уменьшается число протонов в ядре атома
4. Число протонов и нейтронов, содержащихся в ядре атома изотопа 40K, равно соответственно:
1) 19 и 40            2) 21 и 19           3) 20 и 40           4)  19 и 21
5. Электронная конфигурация Is22s22p6 соответствует иону:
1) А13+                     2) Fe3+                     3) Zn2+                     4)  Cr3+
6. Объем (н.у.) азота, полученного при полном сгорании 15 л аммиака (н.у.), равен_л. 
1) 6л                                 2) 9л                           3) 7,5                            4) 10 л


2  вариант
1. Электронную   конфигурацию   Is22s22p63s23p64s1   в  основном  состоянии имеет атом:
1) лития                                    2) натрия
3) калия                                    4) кальция
2.  Электронная конфигурация соответствующая иону Rb+
1) 1s2 2s22p63s23p64s23d104p65s1; 
2) 1s22s22p63s23p64s23d105d1; 
3) 1s22s22p63s23p64s23d104p65s2; 
4) 1s22s22p63s23p64s23d104p6

3. Кислотный характер наиболее выражен у высшего оксида, образованного:
1) бериллием         2) бором                3) фосфором          4)  кремнием
4. В ряду химических элементов бор - углерод - азот возрастает:
1) способность атома отдавать электроны
2) высшая степень окисления
3) низшая степень окисления
4) радиус атома
5. Число протонов и нейтронов в ядре атома изотопа 41 К
1) р = 20, n = 19; 2) p = 39, n = 2; 3) p = 19, n = 20; 4) p = 19, n = 22
6. Масса азота, полученного при полном сгорании 11,2 л аммиака (н.у.),  равна____г. 
1) 5 г                      2) 12 г                            3) 7г                      4) 8г


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2




















Задания для промежуточной аттестации

Тест по теме «Строение живых организмов» 

І вариант                                                                                                                                                       

Какие утверждения верны?

1.   Все живые организмы состоят из клеток.
2.   Растения питаются готовыми органическими веществами.
3.   Белки - основной источник энергии.
4.   Углеводы являются носителями наследственной информации.
5.   В рибосомах образуются белки.
6.   Ядро содержит одно или несколько ядрышек.
7.   Деление клеток лежит в основе размножения и развития организмов.
8.   Хроматида – это половинка удвоенной хромосомы.
9.   Образовательная ткань растений находится только в зародыше.
10. Основные свойства мышечной ткани – возбудимость и сократимость.
11. Все растения имеют цветки.
12. У фасоли стержневая корневая система.
13. Побег состоит из стебля и листьев.
14. Плод развивается из завязи.
15. Рис, рожь, пшеница относятся к двудольным растениям.

Выберите правильный ответ.

1.   Насекомое медведка, повреждая корни растения, приносит вред:
     А) только корням этого растения
     Б) корням и связанному с ними стеблю
     В) стеблю и расположенным на нем листьям
     Г) всему растению

2.   Целостность строения организма обеспечивает:
     А) сложное строение
     Б) взаимосвязь тканей и органов
     В) взаимосвязь организма и окружающей среды
     Г) способность к дыханию.

Дайте определения следующим понятиям:
     
1.  Раздражимость – это… 

2.  Орган – это…


Тест по теме «Строение живых организмов» 

ІІ вариант

Какие утверждения верны?

1.   Растения способны активно перемещаться с места на место.
2.   Химический состав всех живых организмов сходен.
3.   Вода – хороший растворитель.
4.   Все клетки имеют ядра.
5.   Вирусы имеют клеточное строение.
6.   Способность к делению – важное свойство каждой клетки.
7.   В результате митоза образуются 6 клеток с половинным набором хромосом.
8.   Ткань – это группа клеток, сходных по строению и выполняемым функциям.
9.   Хлоропласты находятся в клетках основной ткани.
10. Клетки в тканях соединены межклеточным веществом.
11. Основные органы растения – цветок и корень.
12. Почка – это зачаточный побег.
13. Главные части цветка – пестик и тычинки.
14. Зародыш однодольного растения содержит только одну семядолю.
15. Животные организмы дышат только легкими.

Выберите правильный ответ.

1.   Связи между процессами жизнедеятельности организмов свидетельствуют о его:
     А) клеточном строении     
     Б) целостности     
     В) связи с окружающей средой
     Г) родстве с другими организмами

2.   Все ткани и органы в организме связаны между собой.  Это свидетельство того, что организм:
     А) тесно связан с окружающей средой
     Б) представляет собой единое целое
     В) состоит из клеток
     Г) состоит из тканей и органов

Дайте определения следующим понятиям:
     
1.  Ткань – это… 

2.  Эндосперм – это..
Ответы к тесту теме «Строение живых организмов»
Какие утверждения верны?

	№ вопроса
п/п
	І вариант

	ІІ вариант


	1
	+
	-

	2
	-
	+

	3
	-
	+

	4
	-
	-

	5
	+
	-

	6
	+
	+

	7
	+
	-

	8
	+
	+

	9
	-
	+

	10
	+
	+

	11
	-
	-

	12
	+
	+

	13
	-
	+

	14
	+
	+

	15
	-
	-



Выберите правильный ответ

	№ вопроса
п/п
	І вариант

	ІІ вариант


	1
	Г
	Б

	2
	Б
	Б



Дайте определения следующим понятиям:

	№ вопроса
п/п
	І вариант

	ІІ вариант


	1
	Раздражимость – это способность реагировать на изменения в окружающей среде.
	Ткань – это группа клеток, сходных по размерам, строению и выполняемым функциям.  

	2
	Орган – это часть тела, выполняющая определенные функции.
	Эндосперм – это особая запасающая ткань растения.





КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ 
19 – 18 баллов (0 - 1 ошибка) – оценка «5»
17 – 14 баллов (2 - 5 ошибок) – оценка «4»
13 – 10 баллов (6 - 9 ошибок) – оценка «3»
             9 баллов (10 ошибок) – оценка «2»
Задания для промежуточной аттестации

Тест: Строение клетки

ВАРИАНТ №1
Выпишите номера правильных суждений:
1. Наружный слой клеток растений называется гликокаликс.
2. Соединение клеток у животных происходит путем образования тонких каналов, заполненных цитоплазмой.
3. В составе цитоплазмы преобладают белки.
4. Лизосомы встречаются во всех клетках растений, животных и грибов.
5. На мембранах гладкой цитоплазматической сети есть рибосомы.
6. В комплексе Гольджи происходит формирование лизосом.
7. В лейкопластах накапливается запасное питательное вещество – крахмал.
8. В клеточном центре образуются ядрышки.
9. В рибосомах не синтезируются липиды.
10. Оболочка бактерий состоит из липидов.
11. Интерфаза нервных клеток продолжается в течение жизни.
12. Жиры накапливаются в форме гликогена в печени животных.
13. Вакуоли – мембранные мешки с водным раствором солей и органических соединений.
14. Ядрышко формируется определенными участками хромосом.
15. Способ поглощения пищи у прокариот – фагоцитоз и пиноцитоз.
16. ДНК у прокариот представляет собой линейную структуру.
17. Резервным углеводом в клетках животных является крахмал.
18. Лимфоциты передвигаются так же, как и амебы.
19. Микронити – тонкие структуры, состоящие из тысяч молекул липидов.
ВАРИАНТ №2.
Выпишите номера правильных суждений:
1. Плазматическая мембрана состоит из липидов и белков.
2. Фагоцитоз присущ растениям сине-зеленым и грибам.
3. С помощью углеводов, находящихся на наружной поверхности плазматической мембраны сперматозоиды узнают яйцеклетку.
4. В лизосомах разрушаются белки, нуклеиновые кислоты, углеводы, липиды.
5. Примером утраты хвоста при превращении головастика в лягушку может служить работа рибосом.
6. Внутренняя мембрана хлоропластов образует кристы.
7. Внутри митохондрии находятся РНК, ДНК и рибосомы.
8. Лейкопласты могут превращаться не только в хлоропласты, но и в хромопласты.
9. Количество ядрышек меняется в разные периоды жизнедеятельности клетки и организма.
10. Ядерная оболочка состоит из одной мембраны.
11. В неделящихся ядрах тонкие нити хромосом видны только в электронный микроскоп.
12. ДНК у бактерий сосредоточена в двух хромосомах, образующих кольцо.
13. Белки откладываются в виде зерен в яйцеклетках животных.
14. Клетки низших растений и животных имеют одно ядро.
15. Хлоропласты и митохондрии, содержащие ДНК, способны передавать наследственную информацию.
16. Жгутики характерны только для эукариот.
17. Центриоль характерна для клеточного центра животных и растительных клеток.
18. Цитоскелет состоит из длинных полых цилиндров диаметром 25 нм.
19. Центриоль – парное образование клеточного центра.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ 
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2
Задания для промежуточной аттестации
Тестовые задания по теме «Биосинтез белков»
Тест №1
Вариант –I
1. Материальным носителем наследственной информации в клетке является:
А) и – РНК Б) т - РНК В) ДНК Г) хромосомы
2. В основе индивидуальности, специфичности организма лежит:
А) строение белков организма В) функции клеток
Б) строение клеток Г) строение аминокислот
3. При серповидноклеточной анемии…
А) изменяется количество эритроцитов
Б) уменьшается количество переносимого кислорода
В) изменяется количество аминокислот в молекуле гемоглобина
Г) увеличивается количество переносимого кислорода
4. ДНК клетки несёт информацию о строение:
А) белков, жиров и углеводов В) аминокислот
Б) белков и жиров Г) белков
5. В одном гене закодирована информация:
А) о структуре нескольких белков В) о первичной структуре одной молекулы белка
Б) о структуре одной из цепей ДНК Г) о структуре аминокислоты


Вариант – II
1. Какая часть генетической информации поступает в дочерние клетки кожи человека при их размножение?
А) вся содержащаяся в материнских клетках информация В) четверть информации
Б) половина информации Г) нет верного ответа
2. Какой из нуклеотидов не входит в состав ДНК?
А) тимин Б) урацил В) гуанин Г) цитозин Д) аденин
3. Какие связи разрываются в молекуле ДНК при её удвоение?
А) пептидные В) водородные между двумя нитями молекул
Б) ковалентные, между углеводом и фосфатом Г) ионные
4. Сколько новых одинарных нитей синтезируется при удвоение одной молекулы?
А) 4 Б) 2 В) 1 Г) 3
5. Если в молекуле ДНК 40% составляет цитозиновые нуклеотиды, то какой процент составят тиминовые нуклеотиды?
А) 40% Б) 30% В) 10% Г) 60%

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ 
За правильно выполнение заданий (оформление, написание формул, расчет) объемом 90-100% оценка 5
75-89% оценка 4
65-74% оценка 3
Ниже 65% оценка 2
















Задания для промежуточной аттестации


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ 














Перечень материалов, оборудования и информационных источников
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